2020届高三物理期末模拟测试（三）参考答案、评分标准
一、单项选择题.本题共5小题，每小题3分，共计15分.每小题只有一个选项符合题意.

1．A     2．D     3．C       4．B      5．D 

二、多项选择题.本题共4小题，每小题4分，共计16分.每小题有多个选项符合题意.全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分.

6．BC    7．ACD     8．AC　   9．AB
三、简答题：本题分必做题（第10~12题）和选做题（第13题）两部分，共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．

【必做题】

10．（10分）（1）不需要 ，  B   （2）未平衡摩擦力 ，0.50， 0.40     （每空2分）
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11．（8分）（1）50.15；（2）4.699±0.001；（3）300；（4）如图

12．［选修模块3-5］（12分）   （每小题4分）
（1）C   （2）镉棒；正电子
（3）①

[image: image34.jpg]
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【选做题】
13A．［选修模块3-3］（12分）

（1）BD   （2）吸收；小于   
（3） QUOTE 
 ③过程，气体做等温变化，根据玻意耳定律得：
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PVPV

=

  又
[image: image6.wmf]2

3

dc

PP

=


解得
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13B．[选修3–4]（12分）（略）
四．计算或论述题：本题共3小题，共47分．解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

14．（15分）解：

（1）根据磁通量定义式，那么t=1s时穿过线圈的磁通量：
[image: image9.wmf]f

=BS=0.1Wb  （4分）
（2）由法拉第电磁感应定律
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      （2分） 
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                      （1分）
由图可知有电流存在的总时间为t总=2s      （1分） 
依据焦耳定律，有：Q=I2rt总        得Q =1J                        （2分）
（3）虽然穿过线圈的磁通量变化，线圈中产生感应电流，但因各边受到安培力，

依据矢量的合成法则，则线圈受到的安培力的合力为零，

因此t=3.5s时，线圈受到的摩擦力等于重力沿着斜面的分力大小，

即：f=mgsinθ=5N   （4分），          方向：沿斜面向上        （1分）
15．（16分）解：

（1）小球开始时做平抛运动：
[image: image12.wmf]2
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   （2分）
A点：
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         （2分）
（2）从水平抛出到C点的过程，由动能定理得：
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（5分）
（3）小球刚过最高点时，
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从C到最高点：
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  （2分）
解得
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当小球刚能到达与圆心等高时，
[image: image21.wmf]2
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，得
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当圆轨道与AB相切时，
[image: image23.wmf]3
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，即半径不能越过1.5m（1分）
综上，要使小球不离开轨道，0＜
[image: image24.wmf]R

≤1.08m                         （1分）
16．（16分）
解：（1）带电粒子从电场进入磁场，由动能定理有： 
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（2分）
   进入磁场后，洛仑兹力提供向心力：
[image: image26.wmf]2
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   联立两式得：v=2×106m/s，r=0.2m                                   （2分）
（2）在O点水平向左或向右方向射出的粒子做类平抛运动，刚进入磁场时其速度方向与水平方向的夹角为θ，则：
[image: image27.wmf]00

2

tan

y

qE

d

v

m

vv

q

==

，代入数据得
[image: image28.wmf]tan3
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   当从最左边射出的粒子进入磁场后是一个优弧，当该优弧与磁场上边界相切时，

   由几何关系有磁场宽度为d=Lmin=r+rcos60°=0.2+0.2×0.5=0.3m                （3分）
（3）水平向左射出的粒子打在A点，水平位移
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                                               （1分）
   从A点与水平方向成60°射出的粒子做匀速圆周运动打在上边边界的P点，由对称性，可知P点偏离O点的左边x=0.23m．                                          （1分）
   从O点竖直向上射出的粒子划过四分之一圆弧打在Q点，该点是粒子打击的最右端．由几何关系可知Q点偏离O点的右边r=0.2m                                     （1分）
   所以能够从FG边缘穿出的长度范围为x+r=0.43m                          （1分）
   竖直向上射出的粒子恰好在磁场中转过半周再回到MN，此种情况粒子在磁场中运动时间最长．
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                               （2分）
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第（2）问图





第（3）问图
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